
176 Wisser :

 twei drücken , dat dat saff dör de fingern löppt ? In der Regel wird dann nurgesagt,dassderRiesedasnichtkann,datdarkênwaterrutkíimmt.ImbestenFallbringter'ssoweit,dasserden'sprinkeligen'sten,denersichgesuchthat,tweiknippt(10).WennderRiesefragt,soheisstes:Kannsdu'nstentomehldrücken(16)odertofinmehlwrib'n(11)?WoraufderSchneiderihntrumpft:jq,ikkannwaterut'nstendrücken(16)oderikheffemwreb'n,datmidefingernnattword'nsünd(11).Ebensoin25:..tolutermehlknipen..knipen,datdarwaterherutlöppt.In19(b)drücktderies'debôm,watdatsaffdarbidallöppt.0,sechtdesnider,widerniksasdat!Datkannikuk.Hê..nimmtinjedenhandbetenkees'unddrücktdatandebôm.(Do)löpptdatwaterukjeherut.In15kommtderRiesedarüberzu,wiederJungeseinenpimkees'zerreibt.Watriffsdudar?Ikriwfürstén'n.Dunner-wedder,dusenjq!Dejunghettkräff!EinWettdrückenfindethiernichtstatt.

 Zu k sind nur die Ausdrücke 'wi mçt mal puß hol'n' in 5 und 'ik swêt asso'nba¡r'in12zubemerken.

 Zu 1 . Dies Motiv ist nur noch in 4 . 25 richtig dargestellt . Sonst ist esüberallverhunzt.EsistdiePointenichterfasst,dassderSchneiderüberdenBaumfliegtunddannprahlt,erseihinübergesprungen.VerwandtsinddiebeidenZüge,dassderSchneiderin17vondemRiesenbeimBackenupdehilg'gepustetwirdundin8beimWaldhornblasenaufdieWichel(Weide).

 Zu m . In 3 sägt der Knecht den Baum so weit ein , dass er ihn am andern Morgensoumstossenkann.Underprahltdann:Durêtsdenstubb'nmitutdeêr.Awersostufaftobrçken,darhörtwattô!UndderRiesedenkt:Döwel,deaashettkräff!In12,wo'BergSinaiusw.'voraufgeht,nimmtHansseineBrüdermit,umdieBäumeeinzusägen,sodasssieamandernMorgenallesoumzustossensind.InbeidenFassungenentschuldigtsichderHelddenAbendvorherdamit:Ikheffvundqg'manminsünndqg'stügan.

 Zu s . In 15 kommt das Motiv nicht klar zum Ausdruck . Die Pointe istdie,dass,wiesiedenTeignachdemBackhaustragen,derJungdurchseinGrossprahlendemRieseneineübertriebeneVorstellungvonseinerStärkebeibringt.

 Die Züge m—s sind übrigens wohl erst hinzugedichtet , als das e - Motiv schoneineGeschichtefürsichbildete.

Zu den Schlussmotiven t—y .

 Wie die Tabelle auf S . 171 — 172 lehrt , zerfallen die e - Fassungen für die sechsSchlussmotivet—yinzweiKlassen,indiedert-Fassungenunddiederv-Fassungen.DiesebeidenMotivetundvschliessensichgegenseitigaus.Eintnachvistnichtmöglich,undeinvnachtistunnatürlich.

 Wenn nun trotzdem in 12 und 25 , t und v beide vorkommen , in 12 : t v , in25:vt,soerklärtsichdasbei12daraus,dasshierdasWettfressenirrtümlichalseinzweiterMordversuchdargestelltist(s.zuu),bei25daraus,dasstundvsichhieraufzweiverschiedenePersonenbeziehen.DerRieseschneidetsichdenBauchauf,unddieRiesenmuttermachtdannnocheinenMordversuch.

 Ebenso erklärt sich der scheinbare Widerspruch in 6 . 15 , wo auf t zweitivefolgen,diesichgegenseitigausschliessen,in6:wx,in15:yu.AuchhierbeziehensichdiebeidenMotiveaufverschiedenePersonen.In6werdenvondendreiRiesenzweigetötetundderdrittegefangenfortgeführt(s.zuwundx).Undin15hatderRiesesichversteckt,unddieRiesenfraukauftsichlos(s.zuuundy).IneinerFassung(11)findetsichwedertnochv.Hieristabertfallsnurvergessen.Fehlendarfesnicht(s.zuu).


